
 
うつのみやまちづくり市民会議 議事録 

会議の名称  市民会議（第１回 生活環境整備分科会） 

開 催 日 時  平成１７年１０月１８日 午後７時３０分から８時３０分 

開 催 場 所  宇都宮市役所 １６階 中会議室 

出 席 者  
（市民委員）塩田会長，上田副会長，太田委員，武井委員，藤本委員， 
増田委員，三宅委員（欠席：赤塚委員） 
（市事務局） 

会 議 内 容  
・会長・副会長の選出 
・運営にあたっての基本事項の確認 
・次回分科会の日程調整 

会 議 資 料  
１．第１回分科会 議事次第 
２．知りたいことカード 
３．意見提案シート 

書   記  特になし 

取りまとめ役 特になし 

発 言 者 名  
 
事務局 
 
 
 
 
 
事務局 
 
 
 
 
 
事務局 
 
 
 
 
 
 
 

発言内容 
 
それではこれから第１回分科会を行います。本日の分科会では，１つめに

分科会の会長・副会長の専任，２つめに運営にあたっての基本事項の確認，

３つめに次回の分科会の日程調整を行いたいと思います。 
はじめに，本日ご出席の皆様の自己紹介をお願いいたします。 
（自己紹介 省略） 
 
皆様，どうもありがとうございました。次に，文科会の会長・副会長の選

任に移りたいと思います。皆様の方で，この方にぜひお願いできないかと

いうようなご推薦はございませんでしょうか。 
（会長・副会長選出） 
（拍手） 
 
それではまず，ここで本日の議事次第をお配りしたいと思います。現在，

こちらの議事次第に記されているもののうち，１番から３番までを話し合

ってきたので，残りは４番の「運営にあたっての基本事項の確認」と５番

の「次回分科会に向けて」の２点となります。 
ここで「運営にあたっての基本事項について」と書かれたこちらの紙をご

覧ください。ここでは「司会進行について」「基本姿勢について」「意見の

集約について」「分科会の運営にあたって」の基本的なルールを皆様に話し

合っていただきたいと思っているのですが，皆様の方で具体的にこのよう
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なテーマについて，ご意見をお持ちでしょうか。 
私は以前の市民会議にも参加しておりましたが，その時は最初から市から

「たたき台」のようなものが出てきて，それに対する反発がありました。

ただ，このような市民会議で検討すべき範囲は非常に広いため，自分たち

の考えで会を進めていくうちに，行政の方で用意してもらったものに対し

て私たちの考えを付け加えていく方が最終的には効率的に議論ができるこ

とに気づかされました。 
したがって今回も，ある程度テーマを絞り込んで，決められた時間の中で

集中的に議論をしていった方がより大きな成果が得られると考えますがい

かがでしょうか。 
宇都宮市のウィークポイントについて議論して，そのウィークポイントに

関する情報を，市を通じて集めてもらうのはどうでしょうか 
ただ，ウィークポイントだけに議論を絞り込むと，市民委員の皆さんの関

心とずれる可能性があります 
一度，皆さんがどういうことに関心があるのかを整理してはどうでしょう。

それでは，一つの話に集約が可能なのでしょうか。 
私も以前の市民会議に参加しており，その時は「都市基盤整備」の分科会

にいましたが，その時は委員の関心が「市街地整備」と「交通」に真っ二

つに分かれてしまい，集約ができませんでした。 
皆様の参考になるかどうかは分かりませんが，ここに他の市民会議で運営

にあたっての基本事項として定めた一例がございますので，皆様にお配り

したいと思います。 
（「市民会議運営のこころざし」を配布） 
基本的にはこういったルールは，委員間の話し合いの中で徐々に定めてい

けばよいのではないでしょうか。 
私も発表や最終成果物の頃までにはある程度の形が必要だと思うが，それ

までは基本的に楽しく話し合っていくということで良いのではないかと思

います。まずは，宇都宮市のまちづくりについて知りたい点や疑問点に関

する資料を市に用意してもらい，それをもとに話し合うという形で進めて

いければと考えています。 
今回，「知りたいことカード」というものをこちらでご用意させていただき

ました。こちらに皆様の宇都宮のまちづくりについて知りたい点や疑問点

を書いていただきまして，皆様で共有されれば良いかと思います。こちら

のカードは次回の分科会までに書いてお持ちいただければ幸いです。 
（「知りたいことカード」を配布） 
何回か皆様と議論をキャッチボールさせていただく中で，何が知りたいこ

となのかをやりとりさせていただき，最終的に具体的な形でお示ししたい

と思います。また，その際にもし宇都宮以外の事例が必要であれば，そち

らもご用意させていただきます。 
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「知りたいことカード」は次回の分科会までに持ってくださいとのことで

すが，事前に調べてもらうために早めに提出したいとしたら，どうすれば

よいでしょうか。 
事務局までＦＡＸ（第１回資料のＰ２５に表記）をお願いします。 
できればこの「知りたいことカード」のデータをメールで送ってほしいで

す。こうすれば気が付いた時に何回でもメールを送ることができます。 
良いお考えなので検討いたします。 
第１回資料のＰ２３の「市民会議の位置付け」について，中央の市民会議

と平成１８年度設置予定の総合計画審議会で同じ分科会が用意されている

が，これはどちらも我々の分科会を指しているのか。それとも全く別の分

科会なのでしょうか。 
全く別個の分科会でございます。 
そのようなやり方は非効率である上，我々の立場が非常に曖昧になるので

はないでしょうか。 
改めて対応を検討したいと思います。 
とりあえず次回の日程を決めたいと思います。 
１１月１４日の週か，２１日の週で皆様のご都合をお聞かせください。 
時間は今回と同じ時間帯で，とりあえず１４日から確認したいと思います。

（１６日で全員の都合が一致する）。 
それでは１６日ということにしたいと思います。時間はこれでよろしいで

しょうか。 
可能ならば少し早めにしてほしいです。１７時か１８時ぐらいが望ましい

です。 
皆さん，特に問題ないでしょうか。 
それでは，次回の分科会は１１月１６日（水）の１８時開始ということに

したいと思います。場所は追って，私から皆さんにご連絡差し上げます。

それではこれで第１回分科会を終了いたします。長い時間ありがとうござ

いました。最後に，皆様に「意見提案シート」を配布したいと思います。

（「意見提案シート」を配布） 
こちらも「知りたいことシート」と同様に，次回の分科会までに書いてお

持ちください。事前にいただける場合も，「知りたいことシート」と同様に，

事務局のＦＡＸまでお送りください。よろしくお願いいたします。 
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